

# LA JUSTICIA

Semanario republicano

«LA JUSTICIA» ADMITIRÁ TODA CLASE DE TRABAJOS QUE DEFENDAN LA CAUSA REPUBLICANA, SIEMPRE Y CUANDO VAYAN FIRMADOS POR SUS AUTORES

Año II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
UNIÓN, NÚM. 54, IMPRENTA

Tarragona: jueves 11 Abril de 1901

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
1.50 pesetas trimestre. Anuncios y re-  
mitidos a precios convencionales.  
Pago adelantado

N.º 15

## D. ALFONSO FABREGAT BADÍA

ABOGADO

Ha abierto su despacho en la Rambla de S. Juan, 72, entresuelo y en Vallis Calle Nueva, 4, 1.

## EL PROBLEMA DE HOY

El asunto más trascendental de cuantos preocupan hoy los ánimos y agitan a las masas, el problema más grave que deben resolver los actuales gobernantes es el de las congregaciones religiosas.

No ya solamente en Portugal y en Francia, sino que también en Rusia dictanse severas medidas encaminadas a la extinción de esa plaga mil veces más asoladora que la de la langosta, y que hoy por la indiferencia de unos y por la estulticia de otros se ha apoleado del organismo social matando sus iniciativas y consumiendo sus alientos cual terrible carcoma.

El discurso de Waldeck Rousseau en la Cámara francesa, el triunfo de «La Electra» de Galdós en España, las asonadas de Lisboa y los desórdenes de los estudiantes en Rusia son datos ciertos y evidentes que marcan el caso de ese astro negro que de largo tiempo se cierne sobre el límpido horizonte de la libertad de los pueblos.

Portugal, una vez alcanzada la orden de expulsión de las sociedades o congregaciones religiosas no se contenta ya con ello sino que antes al contrario acrecen sus bríos y pide con mucha lógica y razón fundada la separación de la Iglesia y el Estado por aquello de que como dijo muy acertadamente el ilustre patricio don Emilio Castelar, «El Estado no nace, el Estado no comulga, el estado no muere» y por tanto el Estado no puede ni debe pagar un servicio que ninguna ventaja, ningún beneficio positivo puede reportarle.

Los españoles y en particular los republicanos no podemos ni debemos quedar rezagados en ese paso de avance que da la civilización, tendiendo a destruir órdenes y asociaciones que atacan en lo más hondo las sabias leyes de la naturaleza; y a imitación del pueblo francés y del lusitano, y a semejanza de los estudiantes rusos hemos de emprender una campaña enérgica, ruidosa y decisiva que obligue al gabinete Sagasta a poner en planta lo establecido en el Concordato del 51 y no derogado todavía sobre el estableci-

miento y constitución de las asociaciones religiosas en España.

Urge en gran manera que nos decidamos a vivir pero con la vida de los pueblos libres, con la vida de los pueblos cultos, no con ese movimiento acompasado y lento que es nuestro distintivo característico y que nos hace despreciables a los ojos de los demás países civilizados.

Nuestro honor, el honor de los republicanos, el de los españoles todos, está interesado en la resolución de ese problema que hoy por hoy es la nota grave del país y que de no resolverse con mucho tacto y energía puede traer serios conflictos y graves trastornos a la patria.

Nosotros los republicanos, dabemos como siempre ser los porta-estandartes de ese movimiento que se desenvuelve en Europa y algunos de cuyos ecos han repercutido ya en nuestra querida nación. Tememos nuestra unión como base y punto de partida de nuestras futuras empresas y el éxito más lisonjero, el triunfo más grande coronará nuestras justas aspiraciones y deseos.

Conferencias, mitings, reuniones y... todo cuanto se haga, es poco para derrotar a esa raza de envilecidos esclavos.

CLAUDIO LIBERTO.

## A LOS CRISTIANOS

¿Queréis explicarnos la obra de Cristo? Se dice hijo de Dios, y no mienta nunca a Jehová, su padre. Encuentra lleno de esclavos el mundo, y nada dice contra la esclavitud. Vé a su patria en poder de los romanos, y no protesta. Le preguntan compatriotas suyos si deben pagar tributos al conquistador, y asiente a que se los paguen. Dad, les dijo, a César lo que es de César, y a Dios lo que es de Dios. Sancionó la servidumbre y la conquista, y se dió un padre sin nombre, a pesar de haber asegurado que venía, no a destruir la antigua ley, sino a cumplirla.

La conquista la había ya sancionado Jehová, que llevó a su pueblo desde la tierra de Egipto a la de Promisión dando batallas, incendiando ciudades y domando reyes. La esclavitud la había en Israel desde remotos siglos. De una de sus esclavas tuvo Abraham a Ismael, su primer hijo. Lo nuevo era guardar acerca de Jehová el más absoluto silencio. ¿De qué nacería?

Jehová había dicho, repetidas veces: no hay más Dios que yo; yo soy el Dios de los dioses y el Señor de los señores; yo soy el que soy; levantaré un día entre los israelitas un profeta como Moisés, no un Dios. No se hacía así posible que Cristo se llamara hijo de Jehová. Hubo de llamarse, como se llamó, hijo de un padre sin nombre que estaba en los cielos.

Ese Dios Padre le convirtió Cristo en la antítesis de Jehová. Jehová era un Dios ira-

cuando que visitaba los pecados de los padres en los tataranietos, ceñía espada, se mostraba implacable con los que no le rendían culto, y llegó a parar el sol y la luna para que Josué acabara con sus enemigos; y el Dios padre de Cristo era todo misericordia y paz, por lo menos en la tierra.

Preguntamos ahora nosotros: así las cosas, ¿por qué han de observar los cristianos el Antiguo Testamento aun en aquello que derogó especialmente Cristo? Cristo dijo: no juréis, y los cristianos no solo juran, sino que también exigen en todo acto solemne el juramento. Cristo dijo: no oréis sino en secreto, y los cristianos se complacen en hacer públicamente gala de sus actos religiosos. Cristo dijo: sed breves en vuestras oraciones, y los cristianos repiten centenares de veces unas mismas oraciones, unas mismas jaculatorias y unos mismos preceptos. Cristo dijo: amaos los unos a los otros, y entre la discordia lo mismo en el seno de las familias que en el de las naciones y en el de todo nuestro inaje. Cristo dijo: no atesoréis en la tierra, porque tendréis el corazón donde el tesoro, y los que por más cristianos se tienen están poseídos de una codicia que no les permite ver la iniquidad con que explotan el dolor del pobre. Cristo habla de un reinado de Dios que nos libre del diablo, y cristiano alguno se preocupa con lo que esto significa.

En una campaña de Andalucía vimos escritas en bellos caracteres góticos estas palabras: *Deus vincit, Deus regnat, Deus imperat*. ¿Se nos querrá decir dónde es que reina o impera Cristo?

F. PI Y MARGALL.

## EL GRAN INFUNDIO

¡Ya, ya está buena pieza el Estado! De todas las malas personas que pululan por la Península, islas adyacentes y posesiones africanas, acaso no hay ninguna tan llena de flaqueza ni tan plagada de pecados. Y si no, vayan ustedes contando.

El Estado mata. Es homicida, es asesino. Mata con premeditación, con alevosía, con ensañamiento. Mata por instrumento de mano mercenaria. Mata sin pasión, sin obcecación, sin arrebato, por conveniencia, por egoísmo, por cálculo. Mata con escándalo en público, jactándose de ello.

El Estado roba. Gasta lo que se le antoja y para pagar sus deudas mete mano sin tasa en la bolsa del contribuyente. Si el dinero ajeno no basta para satisfacer a sus deudores, no los paga y en paz. Perpetra periódicamente quiebras fraudulentas. Vive en grande a costa ajena. Arruina a la nación consciente, deliberadamente, tranquilo, con la sonrisa en los labios.

El Estado juega. Es empresario, es banquero, es *croupier*, es gancho. Sostiene una gran timba nacional de la cual saca no poco provecho. Juega con ventaja, asegurando la ganancia. Y es lo bueno que tiene estancado el juego como el homicidio, como el despojo. Solo él puede hacer aquello que prohíbe a los particulares. Quiere el monopolio de esos delitos. No admite competencia.

El Estado huelga. La ociosidad, madre de todos los vicios, es su predilecta. Ofrece a la pereza el holocausto del tiempo. Su vida es un bostezo. Entre santos civiles o eclesiásticos esteros y desesteros, pascuas, navidades,

carnavales y versuees, ha convertido la mitad de los días del año en fiestas de precepto. La otra mitad la consagra al descanso. Solo que al revés de lo que pasa con los anteriores vicios, de los cuales se reserva la exclusiva, pretende generalizar la holganza e imponer, bajo grandes penas, la observancia del ocio.

El Estado obliga a todo Dios a jurar en vano el santo nombre del mismo. Jura el monarca, jura el ministro, jura el senador, jura el diputado, jura el testigo, jura el jurado. Es un jurar y perjurar continuo. Si hay quien, siguiendo las enseñanzas del Cristo, rehúsa quebrantar el segundo mandamiento, los tribunales lesientan la mano, considerando que la ley de Eojuiciamiento criminal es derogatoria del Decálogo.

El Estado... Pero ¿a qué seguir? Si la mar fuera de tinta y el cielo de papel doble, no se podría escribir todo lo que de malo hace el Estado. Más breve sería proceder por exclusión, y enumerar los delitos, infracciones o pecados que deja de cometer. No deshonra a sus padres porque no los tiene. No es bigamo porque no puede contraer matrimonio. Por la misma razón no es adúltero, ni desea a la mujer de su prójimo. Tampoco codicia las cosas ajenas, porque se suele quedar con ellas.

De todos los pecadillos a que se entrega ese gran tuno abstracto y colectivo, ninguno hay que le domine como el feo vicio de la mentira. ¡Qué mentir, cielos divinos! Comparados con el Estado Manolito Gázquez o el protagonista de «La verdad sospechosa» son verdaderos dechados de veracidad. En la vida oficial es mentira todo: mentira el pacto constitucional, mentira las ficciones legales del sistema, mentira la ley fundamental del Estado, mentira la *Gaceta*, mentira la representación parlamentaria, mentira los votos de la mayoría, mentira el *Diario de Sesiones*, mentira las promesas, mentira los programas, mentira la adhesión, mentira la disciplina, mentira la ley, mentira el presupuesto... H, y mentira, administrativa, representativa, eclesiástica, militar, naval, académica, jurídica, penal, procesal, bancaria, bursátil, aristocrática, democrática, moral, estética, científica, higiénica, médica, alimenticia... El Estado entero es una gran mixtificación, un colosal *infundio*. Se miente cuando se habla, se miente cuando se calla. Los actos no son menos engañosos que las palabras. El día en que algún profundo diplomático; verdadero Maquiavelo restenrado, tuviera la ocurrencia de decir una verdad, entonces era cuando nos daba el gran chasco.

De entre todas las mentiras políticas descuellas, como descuella Aguilera entre el resto de los mortales, la gran mentira cenitaria. La adulteración del censo electoral equivale al envenenamiento de la fuente misma de la soberanía. Es ley del derecho que la suplantación del sujeto anule la relación jurídica. Ella convierte la legitimidad en usurpación y en estafa el contrato. Se transmite la corona, pero sucede que quien la recibe no sea el designado por la ley de sucesión. El testamento es perfecto pero acaece que quien hereda no es la persona nombrada por el testador. La compraventa se ha celebrado ante notario, sólo que el vendedor no era el dueño. ¿Qué valor jurídico podrían tener actos semejantes? El mismo de las elecciones verificadas conforme a un censo del cual están casi del

todo excluidos los vivos y en que figuran perfectamente habitantes de las Necrópolis.

Tiene la mentira representativa un carácter peculiar que la distingue de las otras y es á sabir; el de que los hechos no la revelan. Un país cuyas instituciones son bombas, decoraciones, lienzos pintados, que diría el insigne Costa, no tarda en tocar el desengaño. Menester es que el pueblo cierre los ojos para no verlo. La administración no administra, el clero no moraliza, el ejército no defiende, los barcos no navegan, la magistratura no hace justicia, el profesorado no enseña. La realidad misma descubre la interna dolencia. Pero, en punto á representación, admitidos el convencionalismo del acta, la mentira parece verdad. Ningún signo ostensible permite distinguir al representante auténtico del apócrifo. Los hijos del chanchullo legislarán como otros tantos Licurgos, dirán si ó no como Moret les enseñe, consumirán los azucarillos parlamentarios y se servirán de la franquicia postal para escribir, según su estado, á la novia ó á la parienta. Y todos los españoles estaremos obligados á acatar y obedecer las pseudo leyes que de esos pseudo representantes emanen.

El cual tiene difícil remedio. Se han hecho revoluciones á nombre de la libertad y la igualdad. Alzarse en armas á los gritos de viva la sinceridad y abajo el infundio! sería un suceso nuevo y sin precedente en la historia. El régimen parlamentario ha fracasado entre nosotros. ¿Por qué complicado? ¿Por liberal? ¿Por exótico? No, porque el tal régimen exige para ser aplicado cierta dosis de moralidad y rectitud. No es posible allí donde la política es en buena parte oficio de embusteros, trapalones, enredadores, infundiosos, sofistas, farsantes, adulteradores, embrollones, prestidigitadores, fulleros, cubileteros, embaucadores y falsarios.

ALFREDO CALDERÓN.

## LOS SUCCESOS DE MOTRIL

No ganamos para sustos. Apaciguase la cuenca del Ter, y alborótase Andalucía. Fabricase en Motril el azúcar y cultivase la caña que la produce. Ha surgido ahora una cuestión entre los fabricantes y los cultivadores. Los fabricantes han puesto el precio de la caña en 13 cuartos la arroba, y los cultivadores se han enfurecido viendo que se lo reducen cuando más corta es la cosecha. Pretenden los cultivadores que se la paguen á 50 céntimos.

No se atuvieron los labradores á conferencias amistosas. La noche del 30 de Marzo empezaron por invadir el casino agrícola, donde se proponían levantar una vigorosa protesta; y como de allí se los desalojara se derramaron por las calles creciendo en fuerza y número. A 5.000 se dice que llegaron.

Bastó una voz para que todos se dirigiesen á la fábrica de Larios con el propósito de incendiarla. Por sus cuatro frentes la asaltaron y en poco más de dos horas la destruyeron. No quedó en pie sino el depósito de alcoholes.

¿De qué nació esto? De la general tendencia de los fuertes á declinar en los déciles el peso de los tributos y la disminución de los beneficios. Se ha recargado el impuesto sobre los azúcares y hace al de caña una fuerte competencia el de remolacha. Han querido los fabricantes resarcirse con poner á la caña un precio que difícilmente basta á cubrir los gastos del cultivo. De aquí las iras y el incendio.

No se atiende, en la creación ni en el recargo de los tributos, sino á que aumenten las rentas del Estado; mira el capital su propio provecho y no el del trabajo; y para mayor desgracia, casi jamás se busca en esas alteraciones de precio la debida concordia entre las dos fuerzas.

La cuestión social vá presentando un aspecto agrio y peligroso. En la cuenca del Ter, como en las costas de Andalucía, se toma el pueblo la justicia por su mano. Pro-

pagado por el procedimiento podría muy bien venir un nuevo orden de cosas, algo como lo que Costa en su conferencia sobre la *Oligarquía y el caciquismo* ha recordado que ocurrió el año 1467 en Galicia, del Ortegal al Miño y del Cebrero al Cabo de Finisterre.

¿Qué piensan, en vista de tales acontecimientos, los hombres que nos gobiernan? Sofocar el tumulto en las calles es cosa fácil; basta un escuadrón de guardias civil. Lo difícil es sofocarlo en los intereses y en las conciencias. ¿Va á intervenir el Gobierno en esa lucha de Motril entre los labradores y los fabricantes, ó se limitará á prevenir el incendio de otras fábricas? La decisión es importante y ardua.

(De *El Nuevo Regimen*).

## La salud pública

Salus populi lex suprema est.

Con el mismísimo título y con el mismo lema publicamos la semana anterior un articulo en el cual copiábamos un artículo del *Boletín del Colegio de médicos* y los comentarios que dicho suelto había sugerido á nuestro colega el *Diario de Tarragona* y después añadíamos algunas consideraciones, que terminamos con atenta réplica al señor Director de dicho *Diario* á fin de que formulara algunas preguntas á su alcalde y al ex alcalde señor Yzar en la próxima sesión del Excmo. Ayuntamiento.

Ni el *Diario de Tarragona* ni el *Diario del Comercio*, ni *La Opinión* han dicho esta boca es mía sobre asunto de la mayor trascendencia como el que denunciábamos en nuestro número anterior, y sobre todo y más que todo, nos llama poderosísimamente la atención que el señor Director del *Diario de Tarragona* (haciendo uso de la cortesía que le distingue) no haya atendido nuestro ruego de que como concejal y en bien del interés más sagrado de la capital, como lo es el de la salud pública, no rompiera lanzas en las dos sesiones que se han celebrado desde entonces bajo la presidencia de su alcalde el señor Maló.

Si bien nuestra publicación está destinada á la defensa de nuestros ideales políticos, distintos, muy distintos de los ideales políticos de nuestros compañeros de prensa de la localidad, ello no obsta para que dediquemos espacio, mucho espacio á los asuntos de interés local, prescindiendo de la política, mucho más cuando los asuntos son de tal índole é importancia como los sagrados de la salud del pueblo, porque estamos convencidos que sin esta, no hay felicidad posible, ni relativo bienestar para nadie.

Nosotros no extrañamos, si bien lo lamentamos, que las fracciones política se valgan de cuantos medios estén á su alcance, dignos ó indignos, para apoyar una candidatura para un puesto vacante en el municipio; pero si que nos extrañamos, reprobamos y censuramos que baste pertenecer á una fracción política, para ser respetado un empleado en su puesto cumpliendo ó nó con los deberes que le impone su cargo; y sobre todo si del incumplimiento de su deber pueden grabarse los intereses de la salud del pueblo por los que el municipio tiene el deber principalísimo de cuidar, velando constantemente por ellos y aplicando toda clase de medidas preventivas, por no tener que acudir, infructuosamente las más de las veces, á las medidas curativas.

Que la ciudad de Tarragona sufre una epidemia de gripe, de serampión y viruela, que hay algunos casos de crup y escarlatina, no cabe dudarlo; que esto es causa de excesivas defunciones y de zozobra constante en las familias, es evidente; que hay responsables de tal estado de cosas, indicado queda; nosotros hemos levantado la punta, y algo más, del velo que cubre tales responsabilidades, á nuestros compañeros rogamos, depongan las armas de la política y e-griman sus afiladas plumas en bien de lo mejor, que es indiscutiblemente la salud del pueblo y en bien de la justicia, exigiendo responsabilidades á quien sea que las haya contraído por incumplimiento de leyes y deberes.

Y basta por hoy. En el número próximo si los colegas de la localidad no responden á nuestras iniciativas, remacharemos una vez más el clavo en defensa de asunto tan trascendental é importante.

## TIROTEO

Llamamos la atención del señor Delegado de Hacienda en esta provincia á fin de que se sirva hacer cumplir (si no lo cumplen) á los RR. PP. Carmelitas la ley de contribuciones á las comunidades religiosas que se dedican á determinadas industrias.

Y como no basta que se quiten los rótulos del edificio mientras se conservan otros en distintos puntos de la ciudad no estaría por demás que se dignara mandar que se practicara un atoro en el referido convento por si hallaba en él algunas gruesas de botellas de «Licor Carmelitano, algunos kilos de chocolate y otras gollerías que por la austeridad de la orden no pueden ser destinadas al consumo interior de la casa.

En una grande, devota y populosa ciudad sucedió un caso gracioso por su originalidad.

Dícese que los devotos ansiosos de celebrar con más pompa el Santo Entierro, trazaron un vasto plan en el que según noticias (si no me informaron mal) figurar debía un paso que no salió tiempo há.

Este paso era el del Huerto pero la casualidad ó el destino se empeñaron en sacar el paso mal y los pobres que su orgullo fundaran en realizar acto tan bello se hallaron sin un Jesús al final.

(Hay que advertir al lector que Jesús debía estar de rodillas.) Y por tanto no cesaron de pensar, hasta que al fin un devoto por don sobrenatural

tuvo la mágica idea de sustituir ó cambiar á Jesús por San Magín

arregándolo de tal forma que con nuevo traje, otra peluca y á más la barba bien arrugada pudiera el santo pasar por el mártir que en la cruz redimió á la humanidad.

—Tan solamente una cosa se olvidaron, y esencial. Jesucristo iba descalzo, San Magín nó. ¿Que casual!

## Correspondencia

Desde Valls

Sr. Dr. de LA JUSTICIA.

A pesar de cuantas afirmaciones haga la prensa y más un periódico de esta localidad, puedo asegurar á los lectores, confirmando mi correspondencia anterior, que el Círculo Republicano Democrático Federal de ésta no ha acordado aun la conducta que ha de seguir en las próximas elecciones.

Pudiera ser que llegado el momento de acordar acordase apoyar la candidatura del Sr. Mir y Miró, pero también pudiera ser que acordase retraerse de la lucha, ó presentar candidatura propia.

Eso depende de muchas circunstancias; pues ya que este Círculo cuenta con personalidad propia, un número considerable de individuos y el apoyo directo de un ex-ministro de la República quiere ir allí donde deba y no donde algunos quieren que vaya.

A instancia de varios republicanos federales de ésta lo hago constar así para que aquellos que no estan al tanto de los manejos electorales no se dejen llevar como burros de reata sujestionados por la letra de imprenta.

El partido Republicano Democrático Federal de Valls no ha acordado nada aun. *El Corresponsal.*

## Crónica científica

Para los aficionados a la fotografía

**Barniz fotográfico.**—Se obtiene un buen barniz resistente al agua, para el papel, haciendo digerir durante 15 días una parte de goma Damar y 6 partes de acetona en un frasco bien tapado.

Por decantación se saca la parte líquida y se le añaden 4 partes de colodion.

## Traslado de fotografías sobre madera

Lógrose generalmente trasladar sobre soportes de madera, marmol, etc., una fotografía en papel albuminado, por el procedimiento siguiente: se limpia el soporte y se extiende sobre el mismo una ligera capa de barniz copal, se le aplica inmediatamente la fotografía humedecida con anticipación y se deja secar nuevamente.

Por último, se moja de nuevo el papel de la fotografía y cuando esté reblandecido se levanta, quedando la capa de albumina y la imagen adherida al barniz.

## Bote torpedero invencible

En Washington, una junta de oficiales del departamento Naval tiene en la actualidad en estudio los planos de un bote torpedero, que podrá ser manejado por un solo hombre, y su fuerza destructora es tan grande, que se considera no hay buque por potente y fuerte que sea, que pueda resistir su acometida sin ser destruido.

El nuevo bote navegará á razón de 45 nudos por hora y la posibilidad de poder descubrir al hombre que lo maneje está reducida al mínimum por ingeniosas combinaciones; ningún barco enemigo podrá acercarse á una ciudad sin ser antes destruido por el diminuto torpedero.

El pequeño bote puede también practicar la navegación submarina.

Los oficiales encargados del examen de los planos, aseguran que los principios en que está basada la navegación submarina del pequeño bote-torpedero son completamente nuevos y diferentes á los conocidos hasta hoy.

Tomás J. Moriarty se llama el inventor; y es un obrero maquinista de la fabrica del gobierno americano en Gas Island, New York.

## Sección de noticias

### A nuestros suscriptores

Participamos á todos nuestros abonados que don Francisco Corbella no forma parte de la Redacción ni Administración de este periódico desde 1.º de Enero del presente año y siglo.

Según una estadística que tenemos á la vista, el número de congregaciones religiosas existentes en Madrid es el siguiente:

- Conventos de frailes. . . . . 20
- Conventos de monjas. . . . . 48
- Asilos administrados por Hermandades de la Caridad. . . . . 30

Total general . . . . . 98

Y vamos regenerándonos que es un gusto.

De las elecciones verificadas en el partido judicial de Valls para el nombramiento de los Delegados para la Asamblea Regional Catalana, resultaron elegidos don Alfonso Fabregat Badia y don Emilio Pedrero Caballero.

Galantemente invitados por la distinguida sociedad «Fomento de Tarragona» asistimos el último domingo á la velada teatral que en la misma tuvo lugar.

Numerosa y selecta concurrencia llenaba la sala de espectáculos de dicha sociedad, interpretándose con bastante precisión por los señores y señoritas que forman el cuadro dramático las chistosas piezas «El novio de D. Inés» y «La Tuya de la Discordia».

El estreno de «El Alcalde de Alfojón» comedia en un acto y en verso debido a la pluma del inteligente director de escena de dicha sociedad y particular amigo nuestro don Manuel Cubero fué muy bien recibido por el público.

La obra, que es la primera que a la escena presenta el señor Cubero contiene algunos chistes de buena ley y está muy bien desarrollada, sucediéndose ordenadamente los acontecimientos sin precipitación alguna hasta el desenlace final.

Los actores y actrices que tomaron parte en la misma distinguieron por su acertada interpretación siendo de notar entre ellos la señorita Amparito y los señores Senis, Capdevila y el actor de la obra, en su papel de protagonista, que hicieron verdaderas feligranas en el arte escénico.

Nuestro aplauso al «Fomento» y su cuadro de declamación, y nuestra más cordial felicitación al señor Cubero, al cual aconsejamos de paso que no desmaye en sus aficiones artísticas, cuidando de evitar lo convencional y rutinario en sus obras.

Está ya acordada la coalición electoral republicana en la circunscripción de Barcelona.

En la semana entrante el partido de Unión republicana delegará de sus comités nueve individuos que, con los nueve que nombre la junta electoral federalista, constituirán el comité de la circunscripción.

Esté comenzará desde luego su labor y se ocupará en la confección de la candidatura, que resultará tarea difícil y pesada a nuestro juicio.

Sobre quiénes serán los que la compongan nada con certeza puede decirse aún; pero es seguro que fijarán en ella las más significadas personalidades del republicanismo barcelonés.

Los Republicanos de esta circunscripción unidos, apréstanse a luchar con el entusiasmo de siempre en las próximas elecciones de diputados a Cortes. Ignóranse aún los candidatos, pero se cree que entre ellos figurará el venerable apóstol de la Democracia don F. Pi Margall.

Con motivo de las próximas elecciones de diputados a Cortes, es grande el movimiento que se observa en los casinos de las distintas fracciones políticas de la localidad.

Continúa persistiendo la niebla que de algunos días viene observándose en nuestra ciudad.

El Consejo de Federación Obrera de esta Capital nos ha remitido una carta en la que se pone de manifiesto el proceder incorrecto observado por el industrial señor Veciana en el asunto de la huelga de los obreros escoberos, siendo el único patrono que no quiso avenirse a las condiciones presentadas por dichos oficiales y aceptadas por los demás patronos de dicho ramo ni siquiera darles crédito alguno cuando le manifestaron que los demás patronos habían firmado el escrito de puño y letra.

Verdaderamente es de lamentar que tales disensiones se produzcan por los miserables ochavos.

El reputado cirujano dentista Dr. Jordán nos participa la apertura de un nuevo taller de Protesis dental y Gabinete Odontológico en Lérida, Rambla de Fernando 10, principal, al par que nos ofrece sus ya acreditados gabinetes de esta ciudad y de Reus.

Conocido ya del público el señor Jordán por sus curas casi prodigiosas réstanos tan solo reiterarle nuestra consideración y efecto, por su atención.

Desde el día de ayer 10 del actual hasta el 20 del mismo ambos inclusive quedan

expuestas al público en los vestíbulos de las Casas Consistoriales las listas del Censo electoral.

A aquellos de nuestros correligionarios que no estén inscritos en las mismas, les rogamos se sirvan pasar por el Centro Federal, Rambla de Castelar n.º 28 bajos donde se recibirán toda clase de solicitudes de inclusión ó exclusión debidamente fundadas.

El número de habitantes de España, según el último Censo, asciende á 18.078.497.

La provincia más poblada es la de Barcelona, que cuenta con 1.034.538 habitantes. Sigue Valencia, que tiene 775.995, y luego Madrid, que cuentan con 737.444.

Las poblaciones mayores de 40.000 almas son las siguientes: Barcelona, 539.430; Madrid, 510.616; Valencia, 204.768; Sevilla, 146.205; Málaga, 125.579; Murcia, 108.476; Zaragoza, 98.188; Cartagena, 86.424; Granada, 75.054; Bilbao, 74.444; Cádiz, 70.177; Valladolid, 67.917; Palma de Mallorca, 92.303; Jerez de la Frontera, 60.004; Córdoba, 57.313; Santander, 50.088; Alicante, 48.463; América, 46.806; Oviedo, 46.376; Gijón, 43.392 y Coruña, 40.501.

¡FUMADORES! El papel marca «El Japonés» es el mejor. Se vende á 5 y á 2 céntimos librito.

### Variedades

#### L'ASCLADOR DE SANTS

En Garriguet, aquell asclador vell y trasgut, tot el matí que pica sobre ls rebechs tronchs d'olivera que 'ns havian portat de la vinya. Mireu que ho eran de caragoladas y revessas aquelles rabassas plenas de nusos y viradas com carn de llumillo!

Pero no hi feya res; en Garriguet tot xiulant se mirava 'l tronch, giral d'un cantó, giral del altre, y quan 'l hi havia trobat la desllorigadura, se 'l posava bé sobre 'l que li servia de coixí, y ab un parell de cops de destreal el tenia badat. Quan era massa rebech y la destreal no hi podia res, agafava un tascó, 'l hi posava un pols de terra al tall perque no rebotés, se ensalivava las mans, y enlayrant la massa pegava de valent sobre 'l tascó que 's clavava fent badar la rebassa, tot espetegant, com si hagnés estat una carabassa de las més flonjas; y alashoras la llenya deixava veure son cor virolat, encés, nou, com pintat de fresch que talment semblava que s'havia de poguer menjar com á cansalada.

De vegades la cosa no anava tant bé y al primer cop de massa, ó al segón, el tascó rebotia com una bala ab prou forza pera trencar las camas del que trobés al pas; ó bé la destreal al clavarse ab furia, alsava un raig d'estellas capassas de clavarse com fletxes deparadas del vincladís arch del salvatge.

Un cop en Garriguet hagué deixat las enyas y corregué á asseures disposantse á fer beguda, vaig dirli:

—Ja cal que us encomenau á tots els sants, tenint un ofici tan exposat.

—Si ells haguessen de guardarme prou m'asclaria las camas á cada cop,—me contestá ab ayre de desenganyat.

—¡Com! Tan desconfiat sou? ¡tan descregut? Vos be aneu á missa, be vos he vist resar més de una vegada y 'm sembla que fins us he vist portar el tabernacle de San Isidro á la professó...

—Sí, prou es veritat, pero tal com ho veus no ho faig ab la fe d'abans; un home va veuen esperiencias y pert la fe; ¡no es veritat, noy, lo que dich?

—¡Que us ne ha passat alguna de grosses, que parleu d'aquesta manera, Garriguet?

—Home, me va passar un cas molt curiós que may m'haguera cregut, ab aqueix, aqueix de aquí dalt á la badia, el rector que tenim avuy.

—¡Volen dir que us va fer cap mal fet?

Me sembla que tothom el te per un sant cristiá; no he sentit á dir may á ningu el mes petit mal d'ell, el respecta tothom...

—No diré 'l contrari, per bon subjecte també 'l tiuch, pero me 'n va fer una que 'm va deixar de pedra... ell, ell me va fer perdre la fe.

—Home, Garriguet, vull que m'ho espliquen,—vaig contestarli encuriós del tot y no atribuhint qué pogués ser el gran mal fet que 'l senyor rector hagués pogut fer al pobre esclador.

—Es es el cas—va comensar dient en Garriguet—que á l'altre hivern jo 'm trobava sense feyna y sense un ral, quan el senyor rector va enviarme á buscar.

—Home, va dirme—¡quan penseu pagar-me aquell comptet del enterro del vostre pare? (Perque jo li devia encara lo enterro del pare, com també devia la caixa, que fins l'altre dia no vaig acabar de pagar, veurás quan un pobre y no pot...) Donchs sí, senyor rector, es que no puch—vaig contestarli—esperí que vingui l'istia, que potser s'arrancarán algunas oliveras, y si treballa...

Sense acabar-me de deixar dir, tot dieidit, va contestarme:—Be, home be, si ja me 'n aig cárrech de que no podeu; jo no mes us he enviat á buscar pera arreglar d'un cop aqueixa enutjosa qüestió, perque no hi ha res que 'm fassi tanta engunya com els comptes vells; no vull que 'n donguen cap cuarto, ¿sentiu? son vuyt pesetas, donchs vindreu un parell de dias á ferme llenya pel fogó que ab aquest redimoni de fret se gasta la llenya que jo no sé per quin cantó s'envá; vos sembla bé, ¿que us proposo?

—Sí, home, sí,—vaig contestarli—qué redimoni tri ser, dos dias ó tres, tota la llenya que tingui, y si hi cau algún traquet de ví d'aquell que vostre gasta, ja pot anar baixant tronchs y socas.

Com de fet, al endemá, á punta de dia, vaig presentarme á la rectoria ab la meva destreal, la massa y la senalla dels tascos. El senyor rector era á dir missa primera. Va obrirme la Rosa, la majordona, y vaig dirli:

—Veyám, ¿abont es aixó que havem de asclar? Crégas que vaig tenir una sorpresa. La Rosa m'acompanya cap al corral y ensenya sota un cubert un altar vell tot desmuntat, y 'm diu:—Aneu asclant aixó.

Vaig quedar de pedra.—¡Ép! noya—vaig dirli—¡qui te 'l ha dat aquesta ordre? ¡ja ho has entés bé que haig d'asclar aqueix altar?

—¡No veyeu que 's tan vell? ¿qué 'n faríam sino fos pel foch?—va contestarme.—No ya pas altra llenya á casa.

—¡Sants y tot?—vaig preguntarli duntan altra vegada.

—Tot, tot, feu net—va respondrem,—que no quedi cap nosa.

La veritat, vaig quedarme p'antat com una soca, com si m'haguessen sortit arrels als peus. May m'havia trobat en un cas com aquell. ¿Creurías que no gosava á alsar la destreal? Pero, bah, bah, vaig pensar, mes sab ell que tu, y quan ho disposa aixís ell sabrá perquè, y si 'm condempno ell me deurá passar al devan. Vaig colocrarme un tros de pilá tot guarnit d'angelets y rahims y pampols y demés futesas tot dibuixat per coixí y ajayenthi un tros d'altar, vaig ensalivarme las mans disposat á agafar la destreal y á pegar cops al bulto.

—¡Y no vareu pensar que Deu podia fer-vos donar un mal cop—vaig dirli.

—No 't cregas, ab prou temor vaig pegar els primers cops de destreal. Aventure si Deu te castigará, pensava, fente dar un cop en fais que se 't clavará la destreal al peu, partintel pel mitg com si fos un rabassó. Dali, dali, tot mollet, corprés per aqueix temor, al últim vaig engrescarme 'hi y las aseles anavan saltant que era un guet. Encara que un poch corcós, aquella fusta era tota méllis y á cada cop de destreal al mitg de la vinsa saltava una estella de cap á cap, després quatre cops travessers y ja tenia un manat de ascles.

—¡Y 'ls sants, se badavan be? Devían ser mes revechs que la demás fusta.

—No m'hi fassis pensar, encare m'esgarrifo quan hi penso—va contestarme en Garriguet tot esborronat—Mira, ves si es prou, que no tenia cor pera ajaureu cap en terra; tots els anava retirant cap al recó, posanthi tot el cuydado, com si fossin reliquies que s'haguessin de guardar. Pero al últim, quan no quedavan mes que aquells personatges, contra la meva voluntat vaig haver-me de decidir á barallarme 'hi á cops de destreal. ¿Creurías que 'm feya pena? Tant cert si no vaig patir d'angunia. Quan vaig veure aquell Sant Pau ab aquella barbassa estirat als meus peus, aquell Sant d'aquell antich altar dels Sants Apostols que tantas vegadas havia escoltat las mevas oracions y las mevas pregarías, esperant ara 'ls meus cops de destreal, en bona fe las camas me ballavan, me flaquejavan els brassos y la destreal me queya dels dits. Pero al últim, ¡qué caray! also la destreal y al primer cop el cap salta esberlat com una cindria. Encara temerós, com si acabés de fer un mal fet, vaig girarme al darrera, vaig mirar per demunt de las parets del corral com si m'haguessin d'espíar per criminal, fins cap al cel vaig mirar! y ab més temor que cap á la terra, pero veient que ningu m'espíava, dali que dali contra 'l pobre Sant Pau.

Al ser al cos ja era més rebech, la destreal no hi podia pas gran cosa; jo que sí, el giro d'esquena, li coloco un tascó, arboco la massa y ¡pim! ¡pam! ¡pim! ¡pam! ab quatre cops esquena y ventre van estar partits, ensenyant un ventre lluhent y virolat de feya y méllis, que ab el pensament me semblava que havian de saltarli las entranyas.

Mentres estava fent aquesta feyna me compareix el senyor rector á la porta del corral y 'm diu:

—Caram, Garriguet, si que us farà suar ayxó, es rebech, ¿eh? es rebech.

—Una mica, sí, senyor, una mica; aquest caray de sants...

—Reposen una estona, que ja us convé—repetí el rector;—deixeu la massa y entreu que fareu un trago, y després pegareu ab més forza, que aixó fa més cas d'un cop que de cent oracions.

—Aixís mateix, tal com t'ho dich, aquestes mateixas paraulas; ja veus quin cas, digas: ¿no n'hi ha pera perdre la poca ó molta fe que un home puga tenir? Es veritat que 'm veus á missa alguna que altra festa y á portar el tabernacle de Sant Antoni á la professó, pero desde aquell cas, la fe com abans prou se 'n falta de tenirli. ¡Per aixó 't deya que si 'ls sants m'haguessin de guardar!

Y en Garriguet, alsant la botella xerricá una bona estona, s'aixugá 'ls llavis ab la má de revés, y ensalivante las mans, torná á agafar la destreal y emprengué de nou la feyna.

JOSEPH ALADERN.

Imp. de E. Pamies, Unión, 54

## Á LOS CONSUMIDORES

Procedente de Mallorca ha llegado un cargamento de carbón de kck, de superior calidad y al precio de DOS PESETAS CINCUENTA CENTIMOS los 40 kilos.

Se reciben encargos de compra en la calle Mendez Núñez, núm. 8, marmolista y en la calle de la Paz, núm. 21.

## PARA EL PUEBLO

TOMO I: RELIGIÓN

DE L. PRALUJO DE GERISENA 0'50 pesetas Unión, 16.—LIBRERIA

# SECCION DE ANUNCIOS

## LA JUSTICIA

SEMANARIO REPUBLICANO

Redacción y Administración: Unión, 54,

Precios de suscripción 1'50 pesetas trimestre

En la imprenta donde se confecciona este periódico, se hacen toda clase de trabajos tipográficos con el maor esmero, prontitud y economía.

### UNIÓN 54.-TARRAGONA

#### FABRICA de BRAGUEROS

##### Aparatos Ortopédicos

###### Herniados (trençats)

Muchos son los que venden bragueros pero muy pocos saben construirlos. Cuesta colocar un bragero, pero muchísimo más cuesta construirlo, pues antes que colocarlo, bien es indispensable saberlo construir porque sin la ciencia y práctica de construcción nunca puede adquirirse la de colocación.

No dejarse llevar por esos aplicadores de bragueros que desconociendo por completo su construcción anuncian la radical curación de las hernias.

El Braguo o Articulado-regulador sistema Montserrat, es el más práctico y moderno para la retención ó curación de las hernias por crónicas y rebeldes que sean.

Grandes existencias en bragueros de goma para la radical curación de las hernias congénitas ó de la infancia y todo lo concerniente a Cirugía y Ortopedia.

Casa Montserrat-Unión, 34, TARRAGONA

#### VAPORES DE IBARRA Y COMPANIA DE SEVILLA

##### Servicio fijo y semanal

Para Valencia, Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla, Huelva, Vigo, Cádiz, Villagarcía, La Coruña, Ferrol, Gijón Santander, Bilbao, San Sebastián, Pasajes, Bayona, Burdeos y Nantes, salidas fijas de vapor los jueves, admitiendo carga y pasajeros.

Para Barcelona, San Feliu, Palazós, Cotte y Marsella, salidas fijas de vapor todos los jueves admitiendo carga y pasajeros.

Consignatario: D. MARIANO PERES

#### Gabinete Odontológico del Doctor JORDAN

##### Cirujano Dentista

ex operador de la casa del doctor Treujano, de Madrid, ex alumno del Colegio Español de Dentistas, etc., etc.

Recibe en Tarragona todos los martes de 9 mañana á 5 tarde, Rambla de San Juan, 70, entresuelo.

##### OPERACIONES odontológicas.

EXTRACCIONES con ó sin anestésico.

ORIFICACIONES con martillo automático ó con el célebre oro SOLILA.

EMPASTES en gutta-percha, pate Hills's, sticx email, coral, amaigama de platino, etc

DIENTES Logan y Pivot.

CORONAS artificiales.

APARATOS PROTESICOS en gutta-percha, eoutchoch vulcanizado, celuloide platino, oro, aluminio, y por todos los sistemas hasta el día conocidos.

ELIXIR Y POLVOS DENTRIFICOS del Dr. Jordán. De venta en todas las farmacias.

Gratis a los pobres que acrediten serlo.

GABINETE Y TALLER DE PROTESIS DENTAL EN REUS, PLAZA DE PRIM, 2, PRAL.

En Tarragona Rambla de San Juan, núm. 70, entresuelo, todos los martes.

DISPONIBLE

PARA EL PUEBLO  
FORMA RELIGION  
I. TRIBUNO DE GERIATRIA  
C-50 pesetas  
Unión, 54.-TARRAGONA

Y en Geriatria...  
El Consejo de Redaccion...  
El periódico...  
El Consejo de Redaccion...  
El periódico...  
El Consejo de Redaccion...  
El periódico...